



已不再支援「Adobe Flash Player」

本期摘要**NEW 校園焦點****陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****愛無國界專欄****學生會施政報告****捐款芳名錄****副刊專欄****山腰電影院****閱讀旅行****實習甘苦談****來自後山的感動****相簿集錦**

發行人：吳妍華
 總編輯：王瑞瑤
 執行編輯：劉柚佑
 網頁設計：賴彥甫



山腰電影院

人生足球夢－奇蹟的夏天

【奇蹟的夏天】

對不健忘的人而言，大概知道阿扁總統曾於2006年在自己的個人電子報分享「十年一圓足球夢」的心情。內容大致是，政府可以選派20位體能優異且年齡不到10歲的孩子，將他們送往巴西最好的足球學校。歷經10年受訓後，這20位選手可以為台灣足壇踢進世界前32強，就一如韓國、日本於2002年在世足賽分別踢出第四名與第九名的佳績。

看在許多足球人的眼裡，不管阿扁總統說的是口號或實際政策，這都是一個很大的人生足球夢。畢竟在台灣，光是中華職棒及SBL歷經風風雨雨多少年，觀眾從熱情不斷到興趣索然地進球場看球，盡是一頁頁的滄桑史。如果足球夢化為實際政策並去執行，屆時台灣出個足球金童，大家也都與有榮焉。

然而，真的要讓台灣也能擠身足球大國，至少也得來個像樣的足球比賽場地，這樣的心聲在紀錄片《奇蹟的夏天》其實一目瞭然。儘管場地不如人，但對花蓮縣美崙國中足球隊的學生們而言，熱愛踢足球，為全中運做準備仍是他們心中不變的夢想。

透過導演楊力州與張榮吉的拍攝，將這一群有夢的孩子，為他們國三的歲月做了精采地詮釋。即使他們在冠、亞軍決戰之時，輸掉了PK賽，但三年下來付出的心血、相交的朋友以及帶隊的教練，在在都說出濃得化不開的情誼。

**【不為人知的故事】**

《奇蹟的夏天》一片除了看到聖南、高俊、阿Q、小阿雄、大胖(海珊)、阿溜、健良、和生、周俊、阿亮、佑彥、阿扁、志偉、喜龍、煒傑等球員的努力外，其實也看到他們背後的人性。他們在場上的表現有目共睹，也吸引不少女生們的青睞。但私底下的他們，也各有不為人知的故事。

多數的孩子身處於單親家庭，或者是父親得到外地打拼工作來養家。因此這群孩子們留宿於學校，與隊友、教練相伴，一方面可以找到人聊天，另一方面也是為不愛念書的他們找到發洩的管道。

也有的孩子，因為姐姐車禍過世，所以在場上比賽時，一邊踢球，一邊想著旁邊有姐姐在觀賽。也有的父親罹患肺結核，母親則早早離開家庭，家庭重擔由阿嬤一肩挑起。對照他們在場上與私底下的人生，宛如天堂與地獄並存在同一世界中。

對這群孩子與足球愛好者而言，踢足球成了他們現下的人生夢。然而，這人生足球夢何時醒來呢？好一點的，或許有人在未來成為足球教練，靠教足球有安身立命之處。更好的，台灣或許真出個足球金童，像是

日本中田英壽般，在世界足壇發光發熱。但不好的，就如多數踢足球的下場，可能搬水泥、鋼筋或釘板模。更不好的，其下場大概猜得出來，或許有人會酗酒過一生。

【夢想與目標】

我不禁想起《從一杯咖啡開始》的作者松田公太所說：「一個人想要過得充滿活力，同時需要『夢想』與『目標』，要是缺少其中任何一項，人生會流於虛度。我之所以這樣說，是因為任何人生下來就被賦予『想像力』(做夢的能力)和『創造力』(達成目標的能力)的緣故。」

對這群打完2006年全中運足球賽的孩子而言，未來要想能夠繼續自己的人生足球夢，就得看他們的夢想與目標能否並行不悖。甚至，外在環境也考驗著他們突破重重阻礙的決心。在一個足球基礎設施與人才均不甚完備的台灣，要能靠足球闖出一番名氣。恐怕就得看看台灣栽培網球選手的辛酸路程，許多父母莫不是帶著子女到國外受訓、揹債，同時還得忍受莫可知悉的未來。

換個角度來看，與其將錢與選手送往國外，倒不如深根國內，從軟、硬體設施更新開始。如果有可能，慢慢構建出職業足球的規模，讓這群在青少年階段就已經踢出興趣的孩子與選手，可以擁有一片天空。屆時也不用擔心自己的生計，還可養活家人，更能將足球當成事業來經營。

當然，台灣要把「十年一圓足球夢」做為國家的夢想，那相關目標的訂定就得具體而微，免得十年一過空有理想卻未能落實，就如同選舉口號，喊一喊之後，淪落成政見不能實施也無妨。那台灣的2018足球夢，就有得等囉！

丁介陶寫給「山腰電影院」：

【George的心靈冒險】明日報台：<http://mypaper.pchome.com.tw/news/djiat/>

【George隨想筆記】網誌：<http://city.udn.com/v1/blog/index.jsp?uid=djiat>

[\[←\] 回上一頁](#) [\[○\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)